

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации ГАДЖИЕВОЙ АЛИСЫ ГАДЖИЕВНЫ**  
на тему «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.01 — Экономическая теория (Область исследования —  
1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знаниях»; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов)

Рассмотрев представленный автореферат диссертации Гаджиевой А.Г., необходимо отметить следующее.

Диссертация посвящена *актуальной проблеме* — воспроизводственной роли сферы услуг в современной экономике, одним из ключевых моментов которой является занятость. Гаджиева А.Г. выбрала для своего диссертационного исследования ключевую проблему, что основным источником занятости людей становятся отрасли сектора услуг, концентрирующие в себе высококвалифицированных сотрудников. А в ближайшей перспективе, в ходе процессов роботизации и активного внедрения искусственного интеллекта, т.е. с вытеснением профессий физического и рутинного умственного труда, значимость отраслей услуг для занятости будет только возрастать. В связи с этим, актуальность выбора темы диссертации не вызывает сомнений.

*Несомненная и научная новизна диссертационного исследования.* В частности, раскрытие автором исторической динамики и трансформации содержания и роли услуг, обусловивших их превращение в доминирующий сектор в структуре современной экономики, а также расширение содержания понятия «услуга», выявление основной характерной черты деятельности в сфере услуг в отличие от материально-производства, позволило автору выделить единый критерий отнесения видов деятельности к сфере услуг. Вызывает интерес разработанная авторская классификация отраслей экономики, объединенных в четыре сектора по признаку убывания материальности видов деятельности и возрастаания степени их значимости для социально-экономического развития. Для экономической теории, безусловно, важно, что автором обращено особое внимание на взаимосвязь сферы услуг и занятости.

Диссертационное исследование *состоит из введения, трех глав, заключения и выводов, списка использованных источников, приложений.*

Автореферат диссертации позволяет судить, что в первой главе «Историко-теоретические аспекты сферы услуг и ее роль в современной экономике» достаточно полно отражены теоретико-методологические аспекты места сферы услуг в социально-экономических концепциях современности, экономическое содержание сферы услуг и классификация ее отраслей. Во второй главе «Развитие сферы услуг в информационной экономике» рассмотрены особенности структуры и динамика раз-

вития сферы услуг, соотношение и взаимозависимость материальное производство и сфера услуг. Проведенный анализ занятости и производительности труда в сфере услуг позволил автору получить конкретные выводы. В третьей главе «Роль сферы услуг в деловом цикле (на примере мирового экономического кризиса 2007-2009 гг.)» излагаются концепция и собственно комплекс научно-методических рекомендаций по значение сферы услуг в восстановлении национальной экономики. Здесь же автор вполне убедительно представляет и доказывает элементы научной новизны работы.

Материал автореферата позволяет судить о том, что в процессе работы основные положения и результаты диссертационного исследования прошли широкую научную апробацию. Результаты исследования опубликованы в 7 научных статьях, а также докладывались автором на ряде международных научно-практических конференций.

Материалы автореферата позволяют сделать вывод, что цель, поставленная автором в диссертационном исследовании - выявление значимости сферы услуг и определение ее воспроизводственной роли в современной экономике во взаимосвязи со сферой материального производства, достигнута.

Необходимо также отметить лаконичность и логичность изложения основных научных результатов, полученных выводов.

Автореферат по своему содержанию соответствует основным требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

В целом, судя по автореферату, можно утверждать, что диссертационное исследование «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике» представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Диссертация соответствует критериям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Гаджиева Алиса Гаджиевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 — Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знаниях»; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов).

  
Гришина Татьяна Васильевна,  
доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории  
Образовательного учреждения профсоюзов  
высшего образования «Академия труда и социальных отношений»

110454, г. Москва, ул. Лобачевского, дом 90  
e-mail: [inter@atiso.ru](mailto:inter@atiso.ru); тел.: +7 (499) 432-05-84

01 марта 2018 года

